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Model 29 – Nordic Knits 4

SWEATER
NEBBIA



Str.: 36/38, 40/42, 44/46 og 48/50
Tallene vedrørende str. 40/42, 44/46 og 48/50 er angivet i 
parentes, adskilt af skråstreger. Er der kun oplyst ét tal, gælder 
dette alle størrelser.
Det er en god idé at læse hele opskriften igennem først og 
markere de tal, der gælder for den ønskede størrelse.

Materiale: Lana Grossa Nebbia (55 % uld (merino ekstrafin), 
45 % alpaka (baby), løbelængde = 170 m/50 g): 250 (300 / 
350 / 400) g beige (fv 13) som hovedfarve og 50 g af hver af 
farverne kobberrød (fv 1), æblegrøn (fv 10) og camel (fv 12) 
som kontrastfarve; rundpind nr. 4 og rundpind nr. 4½, 
80-100  cm (arb med mindre omkreds kan strikkes med 
Magic-Loop-metoden eller med strømpepinde nr. 4 og 4½), 
18 maskemarkører, hvoraf én i en anden farve eller form til 
markering af omgangsskift.

Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden / Ret på alle 
omgange.

Rib: Skiftevis 1 ret og 1 vrang. På de følgende pinde/omgange 
strikkes alle masker, som de viser.

Jacquardstriber: (maskeantal delbart med 4) Strikkes i glat 
efter diagrammet. Alle omgange er vist. I bredden gentages 
rapporten på 4 masker. I højden strikkes 1.- 6. omgang 
1 gang. I den første stribe bruges kobberrød, i den anden 
æblegrøn og i den tredje camel som kontrastfarve.

1 m ud (2 m i 1 m): Strik først 1 ret, derefter 1 drejet ret i den 
samme maske.

Strikkefasthed: 18 m og 22 p/omg i glat og jacquardmøn-
ster på p nr. 4½ = 10 cm x 10 cm.
Alle strikker forskelligt. Strik først en prøve for at finde den pin-
destørrelse, der giver den nødvendige strikkefasthed. Den 
angivne pindestørrelse er vejledende.

Kort beskrivelse: Sweateren med rundt bærestykke strikkes 
samlet top-down. Start med at slå masker op til halsudskæ-
ringen og strik halskanten i ribmønster, derefter strikkes glat i 
omgange. Der strikkes i alt 3 mønsterstriber i jacquardteknik. 
På de ensfarvede omgange imellem striberne strikkes udtag-
ninger til bærestykket. Når alle udtagninger er færdige, og 
bærestykket har nået den rette højde, strikkes der et kort 
stykke kun frem og tilbage over maskerne på ryggen. Dermed 
bliver ryggen højere end forstykket og den forreste halsud-
skæring bliver lidt dybere end ryggens. Samtidig strikkes 
udtagninger på hver 2. pind i begge sider af ryggen, så ærme-
gabet formes. Når ryggen er forlænget med nogle pinde, sæt-
tes ærmemaskerne på maskeholdere. Samtidig slås nye m op 
i ærmegabene og der fortsættes samlet til kroppen over ryg-
gen, de nye m i ærmegabene og forstykket.
Kroppen strikkes lige ned i én farve og afsluttes nederst med 
en ribkant. Ærmemaskerne sættes på pinden og der strikkes 
frem og tilbage, hvor der på hver retsidepind strikkes 1 maske 

op fra opslagskanten i ærmegabet på forstykket og 1 maske 
op fra den skrå kant med udtagninger på ryggen og disse 
strikkes med i ærmemaskerne. Samtidig tages 1 m ud (se 
ovenfor) i hver af de midterste 10 masker på ærmet på den 
1. retsidepind til ballonformen. Derefter strikkes rundt over alle 
masker. Kort før den nederste ribkant tages cirka halvdelen af 
maskerne ind og ribkanten strikkes.

Bærestykke: Slå 108 masker op i beige med den tyndeste 
pind, saml arb og markér omgangens begyndelse. Strik 4 cm 
i ribmønster og dernæst 1 omgang vrang. Skift til den tykkere 
pind og fortsæt i glat, hvor der på 1. omgang tages 48 masker 
jævnt ud: * 1 m ud efter hver 2. maske 3 gange og 1 m ud efter 
den 3. maske 1 gang, gentag fra * 12 gange = 156 masker. 
Strik 1. jacquardstribe: 6 omgange glat med kobberrød som 
kontrastfarve efter diagrammet, på sidste omgang sættes en 
maskemarkør * efter hver 9. m 2 gange og efter den følgende 
8. m, gentag fra * 6 gange (den sidste markør er omgangs-
mærket = mm0). Strik 12 omgange glat med beige, idet der på 
2., 4., 6., 8. og 10. omgang tages 18 masker ud: * strik til mar-
kør, flyt markøren over på højre pind, tag 1 ret ud, gentag fra * 
i alt 18 gange (note: MM0 ved omgangsskift markerer også 
udtagningssted) = 246 masker. Strik 2. jacquardstribe: 
6 omgange glatstrik med æblegrøn som kontrastfarve efter 
diagrammet. Strik 12 omgange glat med beige, idet der på 2., 
4., 6., 8. og 10. omgang tages 18 masker ud: * strik til markør, 
flyt markøren, tag 1 ret ud, gentag fra * i alt 18 gange = 336 
masker. Strik 3. jacquardstribe: 6 omgange glatstrik med 
camel som kontrastfarve efter diagrammet. Strik endnu 4 (6 / 
8 / 10) omgange glatstrik med beige, hvor der på str. 36/38 
ikke tages flere masker ud; på str. 40/42 tages på 2. omgang 
som før 18 masker ud ved hver maskemarkør og på 4. omgang 
yderligere 4 masker ud skiftevis efter hver 88. og 89. maske; 
på str. 44/46 tages på 2. og 4. omgang som før 18 masker ud 
ved hver maskemarkør og på 6. omgang yderligere 8 masker 
ud skiftevis efter hver 46. og 47. maske; på str. 48/50 tages på 
2., 4., 6. og 8. omgang som før 18 masker ud ved hver maske-
markør = 336 (358 / 380 / 408) masker. På sidste omgang fjer-
nes alle maskemarkører, undtagen den ved omgangsskiftet.

Rygstykket forlænges for at danne en dybere halsud-
skæring på forstykket. Omgangsmærket er placeret mellem 
ryggen og det højre ærme. Vend arbejdet ved omgangsmær-
ket og strik 10 pinde glat over de 98 (105 / 112 / 122) masker 
på ryggen, idet der tages 1 ret ud i den sidste maske på hver 
pind = 108 (115 / 122 / 132) masker på ryggen. Efter sidste 
pind (rts) vendes ikke, men der strikkes videre over alle masker 
i glat, hvor ærmemaskerne samtidig sættes på maske-
holdere og maskerne fra forstykke og ryg samles til 
kroppen: Sæt 70 (74 / 78 / 82) masker på maskeholder (højre 
ærme), slå 5 masker op, strik 98 (105 / 112 / 122) ret (for-
stykke), sæt 70 (74 / 78 / 82) masker på maskeholder (venstre 
ærme), slå 5 masker op og strik 108 (115 / 122 / 132) masker 
(ryg) = 216 (230 / 244 / 264) masker til kroppen. Saml arb og 
strik 26 cm i glat. Skift til den tyndere pind og strik 6 cm rib, 
hvorefter maskerne lukkes af.
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Ærmer (2x): Sæt de 70 (74 / 78 / 82) masker på det ene 
ærme på den tykkere pind og strik først 10 pinde frem og til-
bage i glat med beige, hvor på den 1. p der tages 1 ret ud i 
hver af de midterste 10 masker. Samtidigt strikkes 1 m op i 
begge sider fra opslagskanten i ærmegabet (forstykket) 5 gan-
ge samt langs den skrå kant i ryggens ærmegab (ryg) = 90 
(94 / 98 / 102) masker. Saml arb, sæt omgangsmærke og 
strik 20 cm glat. På næste omgang strikkes 2 ret sammen 44 

(46 / 48 / 50) gange og derefter strikkes de sidste 2 masker 
ret = 46 (48 / 50 / 52) masker. Skift til den tyndere pind og 
strik 7 cm rib. Luk maskerne løst af. 

Montering: Hæft alle ender. Hvis der skulle være små huller 
under armene ved overgangen fra bærestykket, sys de sam-
men indefra med et par sting. Spænd arb ud efter målene, 
fugt det let og lad det tørre. 
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Rapport 
= 4 m

Tegnforklaring:
= 1 ret med beige (= hovedfarve)

= �1 ret med kontrastfarve: 1. stribe med 
kobberrød, 2. stribe med æblegrøn og 
3. stribe med camel som kontrastfarve



Nordic Knits 4

Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. 
Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm. på 
prøven(= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm. på prøven (= for stramt), skal 
der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde.
Bemærk: Strikarbejder falder forskelligt ud. Det er ikke altid, 
at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er 
den, der benyttes i opskriften. Ligeledes er strikkefastheden, 
der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For 
at sikre den perfekte pasform er det vigtigt, at der strikkes en 
prøve i Modelens mønster og med den strikkefasthed, der er 
opgivet i opskriften.
Bemærk: Det er vigtigt at kontrollere på snittegningen i 
opskriften, at modellen kommer til at passe til den ønskede 
størrelse.

Kolofon
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Strikkefasthed

Fortkortelser
arb = arbejdet
art = artikel
dr = drejet
dstm = dobbelt stangmaske
flg. = følgende
fm = fastmaske

fv = farve
gr = gram
hstm = halvstangmaske
km i strik = kantmaske
km i hækling = kædemaske
lm = luftmaske

m = maske(r)
nr. = nummer
omg = omgang(e)
p = pind(e)
r = ret
rk = række

rts = retsiden
sm = sammen
stm = stangmaske
str. = størrelse
vr = vrang
vrs = vrangsiden
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